

山丹县市场监督管理局文件

山市监〔2025〕24号

签发人：苏宏才

山丹县市场监督管理局 关于印发《山丹县 2025 年食品安全监督抽检计 划实施方案》的通知

各乡镇市场监管所、食品安全监管股、检验检测中心：

现将《山丹县 2025 年食品安全监督抽检计划实施方案》印
发你们，请结合实际遵照执行。



山丹县 2025 年食品安全监督抽检计划 实施方案

为及时发现化解食品风险隐患，服务全县食品产业健康发展，营造安全放心食品消费环境，依据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、《食品安全抽样检验管理办法》等有关规定，结合省、市局 2025 年食品安全抽检工作计划安排，制定本实施方案。

一、工作任务

2025 年全年计划开展食品安全监督抽检任务 580 批次（具体任务见附件 1）

（一）抽检对象

重点抽检辖区内在产食品生产企业（含小作坊）、食品经营单位、餐饮单位及农产品销售单位。年度内食品安全各环节和业态监督抽检覆盖率达到 100%、在产食品生产企业（含小作坊）监督抽检覆盖率达到 100%、学校食堂和校外托管机构食堂监督抽检覆盖率达到 100%、校内小卖店监督抽检覆盖率达到 100%，复用餐饮具的抽检数量原则上不得超过监督抽检计划总量的 5%。

（二）抽检时间和频次

食品安全监督抽检工作时间为 2025 年 1 月 1 日至 12 月 31 日。抽检任务应严格落实时间、品种、区域的“均衡抽检”，确保

二、三、四季度监督抽检数量相对平均。季节性生产销售的食品或存在季节性质量安全风险的食品在相应季节可增加采样量，节令性食品应在节前开展抽检。针对抽检发现问题、消费投诉举报、行政执法检查需要等，可及时调整相应品种、场所抽检频次。

(三) 抽检地区、环节和场所

食品安全监督抽检工作应覆盖全县各乡镇，突出以餐饮食品、地方特色食品、食用农产品为重点，加大农兽药残留、果蔬保鲜剂滥用等的抽检力度。对主要食品批发市场和主要食用农产品市场销售的米面油肉蛋奶果蔬等大宗食品，针对不同销售主体、不同品种、不同批次，组织开展“周周检”，切实保障人民群众“米袋子”“菜篮子”“果盘子”食品安全。

二、组织实施

(一) 承检机构

本年度监督抽检工作由县食品药品检验检测中心牵头，按相关程序和要求确定监督抽检抽样单位和承检机构。本系统检验机构能满足检验任务需求的，原则上不得委托第三方检验机构进行检验。

(二) 抽样检验

抽样检验工作应严格按照《食品安全抽样检验管理办法》《食品安全抽样检验工作规范》组织实施，有效避免重复抽样、多头抽样等问题的发生，不断扩大抽检覆盖面。对同一生产企业实施抽样时每次不得超过2批次，对同一流通、餐饮企业实施抽样时每次不得超过3批次。食用农产品和冷链食品抽样时应落实不少

于 2 名监管人员参与现场抽样的要求，在抽样工作开展前，承检机构及时与县市场监督管理局沟通，明确拟抽样日期、范围及场所，属地市场监管部门及时协调并安排监管人员配合抽样。

县本级食品安全监督抽检按照《甘肃省市县级食品安全监督抽检实施细则（2025 年版）》《食品安全监督抽检实施细则（2025 年版）》《2025 年甘肃省市县级食品安全监督抽检品种项目表》（附件 2, 3）实施。食用农产品必检项目全部检验，并在可选项目中选择不少于 1 项。承检机构确需增加检验项目的，应逐级报告省级市场监管部门予以审核。

在实施保健食品监督抽检时，检验项目有对应补充检验方法的，各承检机构应该严格使用食品补充检验方法开展食品检验、案件调查、事故处置等工作。

（三）数据录入

承检机构在规定时限内完成相关配套计划的抽样、检验及不合格样品的复核等工作，并将相关抽样检验数据及时录入国家食品安全智慧监管系统。对检验发现的不合格/问题项目（微生物、螨、寄生虫项目除外）必须进行内部复验。微生物项目不合格的，应当由微生物检验领域或关键技术人员（与样品检验人员非同一人）对检验过程中影响结果的关键因素进行复核，确保检测结果的准确性和可靠性。

（四）合格备份样品再利用

按照“谁抽检、谁实施”的原则，县食品药品检验检测中心做

好辖区内食品安全监督抽检合格备份样品的统计、整理、捐赠活动及相关资料信息汇总报送工作,有序组织实施合格备份样品再利用活动。

（五）风险预警

各承检机构发现严重食品安全风险情形的,应立即对样品信息、检验结果等进行核实,向县食品药品检验检测中心报告,在12小时内填写《甘肃省严重食品安全风险情况限时报告登记表》(附件4),并由县食品药品检验检测中心分别书面报告生产、经销企业所在地市场监管局,同时抄报市市场监管局。承检机构应按照“急事急办”原则,在报告情况当天出具检验报告(检验/监测项目可不完整提交)并将相关数据上传国家食品安全智慧监管系统。

三、信息发布

按照“谁组织、谁公布、谁负责”的原则和“时、度、效”等抽检信息公开有关要求,依法依规及时公布食品安全抽检信息和核查处置信息。可能对公共利益产生重大影响的食品安全监督抽检敏感信息,应当在信息公布前加强分析、研判和审核。发布抽检不合格食用农产品风险控制信息时,不得公开有关抽样和检验信息。对拟公示的外省不合格生产企业信息,应当在信息公示填报《甘肃省敏感信息及外省企业信息公示审核表》(附件5),经省局审核后方可公示。

承检机构实行首检负责制,应对拟公布食品安全抽检结果信息进行整理、汇总、核对,并对产品信息、企业信息、检验数据

和检验结论等内容的准确性负责。

四、核查处置

核查处置承办单位应严格落实核查处置“五个到位”要求，依照相关法律法规从严处置，不断提升核查处置质量和效能。国家级不合格食品核查处置工作由市市场监管局挂牌督办，确保高效办理。省级、市级不合格食品核查处置工作由市市场监管局确定具体承办单位进行办理，并对案件办理情况进行跟进。县本级不合格食品核查处置工作由县局食品安全监管股或属地市场监管所具体实施。

核查处置案件务必在案件领取后 85 个自然日内办结，将核查处置相关信息、结果和资料及时、准确、完整填报国家食品安全智慧监管系统。涉及食用农产品的，及时将不合格信息及追溯情况（如承诺达标合格证等）通报同级农业农村部门。

不合格食品核查处置按期办结率已纳入省政府对市政府食品安全和平安建设年度考核指标，因核查处置超期、处置不到位等情况，造成全市食品安全、平安建设考核扣减市政府分值，或在国家市场监管总局、省市场监管局不合格食品核查处置案卷评查中造成不良影响的，由核查处置单位向市政府进行专题报告。

对于出现严重食品安全风险情形的，负责核查处置的市场监管部门应严格按照《市场监管总局办公厅关于建立食品抽检发现严重风险快速应对机制的通知》有关要求，在收到不合格信息后的 24 小时内启动核查处置工作，及时控制食品安全风险；对于

发现违法行为涉嫌犯罪的，应依法及时移送公安机关。移送公安机关的案件要及时跟进，被退回案件应继续依法履行核查处置职责。

各乡镇市场监管所、食品安全监管股应以一年内多次抽检不合格、连续多年抽检不合格以及非法添加非食用物质等为重点，推动将相关涉事企业列入严重违法失信名单。推动把“日管控、周排查、月调度”落实情况纳入核查处置工作内容，督促企业将抽检及核查处置发现的问题列入食品安全风险管控清单。要继续推行核查处置技术帮扶，举一反三深入排查原因，降低问题复发率。深入开展处置“回头看”，跟踪问效核查处置有效性。

五、承检机构管理

县局应严格落实《甘肃省食品安全承检机构考核评价管理办法》，加强承检机构抽样检验工作质量、工作纪律的监督管理和工作效果的综合评价。采取数据质量抽查、现场检查等多种方式，不断加大对抽样程序、食品分类、检验资质、检验方法及判定依据等目前频发问题的检查频次，持续提升承检机构的技术保障效能。对存在问题的承检机构，依法依规严肃处理，对涉嫌出具不实或虚假检验报告的承检机构，还应及时通报认可检测等部门。

各承检机构应定期组织开展监督抽检执行效果的自我评价，重点包括人员培训、组织实施、数量执行、范围区分、不合格问题检出率、数据退修等方面。凡因抽样要求、检验程序、检验方法、适用标准等未执行到位引发投诉、行政复议及诉讼且被最终认可、胜诉的，要追究相关承检机构及具体工作人员责任。

省市场监管局将从任务完成情况、不合格率、数据质量等方面定期对市县市场监督管理部门和各承检机构抽样检验情况进行纵向排名通报。对通报靠后的承检机构和组织实施的市场监管部门，市市场监管局将有关情况通报至同级党委政府。

六、工作要求

(一)坚持问题导向。县食品药品检验检测中心要加强食品安全抽检工作的组织领导，科学计划实施监督抽检工作，不断提升抽检题开展“随时检”，提高主动发现风险的意识和能力。进一步强化企业信用风险分类结果的运用，对信用风险高的企业适当提高抽检比例；对问题线索企业实施飞行抽检，对检出不合格的企业实施跟踪抽检；原则上不将标签标识、感官等无需通过仪器设备检验的列为抽检项目。

(二)强化抽检分析。县食品药品检验检测中心应加强对抽检数据的分析研判，对发现可能存在食品安全系统性、区域性问题和风险的，及时向当地人民政府和市市场监管局报告。各承检机构要及时将食品安全监督抽检计划执行情况和抽检状况分析报告报送山丹县市场监督管理局，以便在本行政区域范围内及时掌握食品安全状况，对存在的区域性问题及时部署专项治理。食品药品检验检测中心于每季度最后一月 25 日前将本季度抽检结果分析报告报送市局。

(三)严肃工作纪律。县食品药品检验检测中心和承检机构及其所属工作人员应严格按照《食品安全抽样检验管理办法》、

《食品安全抽样检验工作规范》等相关要求进行抽样、检验和结果上报，不得随意更改抽样地点和样品信息，不得随意更改数据信息，不得瞒报、谎报、漏报检验数据，不得擅自发布有关抽检的信息，不得在开展抽样工作前事先通知被抽检单位和接受被抽检单位的馈赠，不得利用抽检结果开展有偿活动、牟取不正当利益。同时，食品药品检验检测中心应结合计划实施的各个环节，加大对抽样和检验工作的不定期巡查，通过发放调查问卷、电话回访受检企业等形式，倒逼抽样人员、监管人员和承检机构严格履行工作纪律。对于抽样和检验中发现的违法违规行为一律严肃依法追究相关单位负责人及具体人员责任。

(四)提升数据质量。县食品药品检验检测中心和承检机构要加强对国抽信息系统使用培训，按要求在线组织抽检工作，规范填报抽检数据。不合格数据已在国抽信息系统完全提交且市场监管部门已将检验报告送达至食品生产经营者的，不得撤销处理。其他已提交的抽检数据，应经组织抽检的市场监管部门逐级报送至省市场监管局审核同意后方可撤销或退修。涉及不合格样品的，县食品药品检验检测中心在办理退修前应通知食品安全监管股或属地市场监管所。食品安全监管股和属地市场监管所应加大国家食品安全智慧监管系统中核查处置数据的抽查，保证数据真实准确。

(五)广泛宣传报道。县食品药品检验检测中心和承检机构应紧跟社会舆情导向和群众关注，大力拓宽宣传渠道。通过发布食品安全消费提示、风险提示、风险解析，制作科学动漫、短视

频等多种形式为消费者提供常态、科学、全面、权威的食品安全信息，引导消费者树立健康、绿色消费理念。积极探索全方位公众参与食品抽检监测工作模式，进一步推动“你点我检、服务惠民生”活动常态化工作，提高“你点我检”抽检批次数量，通过看得见、摸得着的食品抽检工作，让社会大众感受到实实在在的食品安全获得感和幸福感。

县食品药品检验检测中心于2025年12月10日前报送年度食品安全监督抽检工作总结(含监督抽检汇总情况、不合格原因分析情况、信息公布以及数据分析情况)。

联系人：钟晓琴 15393669034（钉钉同号）